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MATHEMATIQUES Durée:d h. Coef :5
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Celle épreuve comporte trois (03) pagces numérotées 1/3.2/3 ¢r 3/3

Chaque candidat recevra deux (02) feuilles de papier millimétre .

EXERCICE 1

1) Démontrer par récurrence que pour tout enticr naturel k non nul . et pour tout

ener
naturel n @ {x—1)(1 +x+x2+x3+....+x""; y=x* — 1,

Dans toute la suite de Pexercice , 6n considére un nombre cntier a tel quea > 2.
2) a. Soit n un entier naturel non nul et d un diviscur positif de n.
Démontrer que a? - 1 est un diviseur de g™ — 1 .
b. En déduire que 22"'* ~ | est divisible par 15, 5et par 3 .
3) Soient m et ndeux entiers naturels non nuls et d leur PGCD |
a. Démontrer qu'il existe u et v deux entiers relatifs {on supposera que u> 0 et v > () )
telque (a™ - 1) = (a™ - 1)a%=q4 - | .
b. En déduire que I’équation (a™* — | )X+ (a"™ —1)y=a%~ 1admet au moins
une solution (a ; B) avec aet Bdes entiers.

c. a®—lest un multiple du PGCD de (@™ -- 1 et (@™ — |

Justifier en utilisant ce qui précéde que le PGCD | (@™ — 1 Gla"™ 1] a1

4) Ln déduire PGCD (293 —1; 250 — 1)

EXERCICE 2

Dans le plan complexe € , muni d’un repére orthonormé (O 2% : % ) (unit¢ : 4 em ). On

. - . 1 . % el
considére les points A et B d’affixes respectives : Za = 1 +i et Zy=— 5+ 51.(C) designe

N

le cercle de centre O et de rayon 1.,
1) a. Donner une forme trigonométrique de Zx et 7 .
b. Placer dans e plan complexe les points A ¢t B .
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[image: image2.jpg]2) Dans la suite de I’ exercice , M désigne un point de (©) d’affixe e , ae{0;2n].
On considére 1"application f qui, & tout point M de (C) , associe le nombre réel
f(M)=MA x MB,

a. Démontrer que pour toutae R . ¢ = 1 = 2ie™ gin o .

b. Dérentrer que (M)= I R (%+ -:-i )ei“l .

-.——_—2'
c. Justifierque ©(M )= H + (—-:;-+ 2sin a)

3) Démurtrer qu'il existe deux points M de (C), dont on donnera les affixes , pour
lesquels (M) est minimal.

4)a. Léterminer I'affix2 du point M de (C) pour quele triangle MBA soit rectangle
Isocéle en B et indirect .

b. Donner une équation de (&) le cercle circonscrit au triangle MBA.

PROBLEME
Dans thut Iz problénie . le plan est rapporté au repére orthonormé (0, 7, ) ( unité : Sem )-
LARTIE A
Soient la fonction f;définie su- [0 +oo par fi (?c)= xe~*¢y (C1) sa courbe représentative .
1) Caleuler ia limite de f; en +oo . Interpréter graphiquement ce résultat .
2)a. Démontrer que , pour tout réell positif x: f{ (x) = %" — 2x% .
t. En déduire Le signe de ff (x) et en déduire Ics variations de fi.
o Caleuler f (~‘;—5 ), puis dresser le tabl:au de variations de fi-
3) On appelle (a) la droite d’équation y = x . Déterminer Ja position de (C,) par rapport a (a).
4) Tracer (&) ) et (a).
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. . . . —x? ~
0 consiceére la fonction f3 définie sur |0 ; +w[ par fz(x) = x3e™* ctonappelle (Cy)sa
ccurbe représentative .

1)a. Démontrer que, pour tout réel x positif . f5(x) a le méme signe que (3 -2x2).

Iin déduire le sens de variation de f; .
b. Caleuler f3 (\E) puis ¢tablir le tableau de variation de f .

2)  Déterminer les positions relatives de (Cy) et (C3) .

3 Tracer (Cy) dans le méme repere que (Cy) .
PARTIE C

On désigne par n un entier naturel non nul et on considére la fonction f, définie sur |0 ;+w[

par: f,(x) = x"e~**. On note (Ch) la courbe représentative de f, .
1) a. Calculer f, , la dérivée de la fonction f, . Puis étudier le signe de f;(x) .

b. En déduire le sens de variation de f, . Puis étabiir le tableau de variation de f, .
. . fn
2) a. On appelle S, . le pointde (C,;) d’ubscisse \j; :

Démontrer que tout:s les courbes (C,) passent par un point fixe 4 déterminer .
b. Placer S 'S, et S3 sur la figure qui précéde .

3) a. On considére la fonction f définie par f(x) =xin(x) — x .Calculer f'(x).

b. Déterminer sar 1052 [, 1a primitive de la fonction h définie par

h(x) = xe™¥" — In(x) _r_iz_ , prenant la valeur Oen 1 .
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